

为普及大寨县做出新贡献

本刊编辑部

在国内外一派大好形势下，我们迎来了战斗的1976年。当前，我国正处在一个重要的历史发展时期。在以毛主席为首的党中央的领导下，全党、全军和全国人民，以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，贯彻执行毛主席关于学习理论反修防修、安定团结和把国民经济搞上去等一系列重要指示，为把我国建设成为一个现代化的社会主义强国而奋斗。在“全党动员，大办农业，为普及大寨县而奋斗”的伟大号召下，一个农业学大寨、普及大寨县的伟大革命运动已在全国蓬勃兴起。

在普及大寨县的伟大革命运动中，气象工作负有光荣而艰巨的任务。最近胜利闭幕的全国气象部门学大寨经验交流会提出了“全体气象工作者紧张地动员起来，深入学大寨，为普及大寨县做出新贡献”的战斗任务。我们必须积极投入普及大寨县这一伟大革命运动中去，鼓干劲，迈大步，朝气蓬勃，扎实实地做好气象工作，誓做农业学大寨、普及大寨县的气象尖兵。

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”

为普及大寨县做贡献，首先要学好大寨的根本经验，坚持无产阶级政治挂帅、毛泽东思想领先的原则，自力更生、艰苦奋斗的精神，爱国家、爱集体的共产主义风格。要联系气象部门的实际，深入进行党的基本路线教育，大批修正主义，大批资本主义，大干社会主义，巩固和发展无产阶级文化大革命的成果，使气象工作沿着毛主席的革命路线胜利前进。

为普及大寨县做贡献，必须牢固树立以农业为基础的思想，把气象工作的重点放到县站去。县站绝大多数是处在农业生产第一线。县站要为本县建成大寨县，努力当好气象参谋。气象部门的各级领导要把县站的工作切实抓紧抓好，坚决纠正那种“只管观测预报，不管农业上纲要”的错误倾向。气象工作在为国民经济建设服务中，不把为农业服务放在首位不行，只是口头上喊为农业服务，没有切实有效的措施也不行。多年来，战斗在农业生产第一线的广大气象人员，积极响应毛主席“农业学大寨”的伟大号召，为农业大干快上做出了很大成绩，有一批站哨还多次被评为省、地、县的农业学大寨的先进单位。他们的经验表明，气象工作为农业服务是大办农业、普及大寨县的迫切要求，也是广大气象人员的强烈愿望，有利于气象工作的发展，有利于气象队伍的革命化建设。因此，气象部门的各级领导和科技人员，要深入农村三大革命运动第一线，与贫下中农相结合，熟悉农业，关心农业，热爱农业，有针对性地做好气象服务工作。

为普及大寨县做贡献，必须把气象工作扎根于群众之中，大搞群众运动，依靠群众办气象。这是社会主义气象事业蓬勃发展的必由之路，也是建国以来气象事业发展的一条基本经验。要结合农村四级科技网，

积极建立以贫下中农为主体的群众性农村气象服务网，充分挖掘、运用和总结提高人民群众的丰富看天经验，把台站和哨组紧密结合起来，把群众经验和现代科学技术紧密结合起来，把专业队伍和广大劳动群众紧密结合起来，共同为普及大寨做出新贡献。

为普及大寨县做贡献，当前要主攻对农业生产有威胁的灾害性、关键性天气和人工影响局部天气的工作，进一步提高预报质量和防御能力。要深入调查研究，摸清本地区主要灾害性天气的活动规律，做到预报准确及时，管报又管用。要重点加强县站预报，大搞预报改革，在图表、资料和群众经验的结合上，单站资料和天气形势的结合上，县站和大台预报的结合上，认真总结经验，搞出一套适合本地区的行之有效的预报工具和方法。要大力加强人工影响局部天气的试验研究工作。要在党委的一元化领导下，发动群众，专群结合，土洋结合，大打人工降水和防雹的人民战争，在人工影响局部天气的基本原理、发射工具、催化技术和效果检验上狠下功夫，不断提高作业效果。

为普及大寨县做贡献，农业气象工作要加快步伐，迎头赶上。要紧紧围绕党委的中心工作，努力发挥气象在科学种田，趋利避害，夺取高产稳产中的作用。我国地域辽阔，气候资源十分丰富。因地制宜，挖掘潜力，充分利用气候资源，改革农业耕作制度，改进农业栽培技术，是夺取高产稳产的有效措施。广大台站，特别是处在农业生产第一线的气象站，都应对本地区气候资源进行深入细致的普查工作，为党委指挥农业生产，合理安排作物布局，提高复种指数，主动提供气象科学依据和合理化建议。改良品种、防治病虫害、抗旱保墒、施肥用水等，都是农业高产稳产的重要措施，与气象条件关系很大。气象站哨要密切配合，蹲点调查，试验研究，主动服务。要建立一套当地化的农业生产服务指标和服务措施，使气象工作为农业服务做到深、广、细、实。

为普及大寨县做贡献，气象科研、教育、仪器装备、测报、情报、资料、通讯等各项工作，要全面提高质量，使气象工作的各个方面和每个环节都能适应普及大寨县的要求。

目前，全国已经有了一批为农业大干快上、普及大寨县做出积极贡献的先进台站，我们希望按照各地普及大寨县的要求，把更多的台站建设成这样的先进台站。今年是我国实行第五个五年计划的第一年，形势喜人，形势逼人。全国气象工作者，让我们紧张地行动起来，“保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神”，为普及大寨县，为巩固无产阶级专政，为在本世纪内把我国建设成现代化的社会主义强国而努力奋斗。